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Per il calcolo delle pensioni, piu contributivo e meno retributivo

La riforma Dini del 1995 ha isti-
tuito il calcolo contributivo a par-
tire dal 1996. Prima di allora vi era
per tutti il solo calcolo retributi-
vo. La rilorma prevedeva ¢ preve
de che l'esistente calcolo retributi-
vo sia applicato a tutti coloro che
avessero almeno 18 anni di contri-
buti entro il 1995. Tale norma non
metieva limiti temporali agli aven-
1l diritto. Invece la riforma Fornero
ha previsto che sui contributi versa-
ti a partire dal 2012 in poi fosse ap-

plicato, per tutti i lavoratori, il cal-

colo contributivo. Di conseguen-
za attualmente, per molti lavorato-
ri il calcolo della loro pensione vie-
ne effettuato con il sistema misto:
in parte retributivo in parte contri-
butivo: dipende dal momento e dal

numero di contributi versati. Rie-
piloghiamo: 1) il calcolo retributi-
vo viene applicato sulla contribu-
zione versata fino al 31 dicembre
2011 per chi pud far valere almeno
L8 anni di contributi entro il 1995;
2) il calcolo contributivo viene ap-
plicato per chi ha meno di 18 anni
di contributi entro il 1995 e per co-
loro il cui primo contributo & versa-
to dlal 1° gennaio 1996 in poi; 3) su
quanto versato dal 1° gennaio 2012
in poi viene applicato, per tutti i la-
voratori, il calcolo contributivo. La
conseguenza, dovuta a queste nor-
me, & che con il tempo nel calco-
lo della pensione sono aumentati

‘gli anni di contributi calcolati con

il contributivo e sono diminuiti gli
anni di calcolo retributivo. Questo

non ¢ ancora predominante per chi
ha piti di 18 anni di contributi entro
il 1995. Pero questi soggetti sono in
riduzione.

Facciamo un esempio: in pensio-

ne a fine 2021 con 40 anni di contri-

buti versati a partire dal 1982. Que-
sto soggetto ha meno di 18 anni di
contributi entro il 1995 pertanto il
suo calcolo sara misto: 14 anni di
retributivo (35%) e 26 anni di con-
tributivo (65%). E difficile quanti-
ficare la differenza di importo che
esiste tra i due sistemi di calcolo, in
quanto I'importo dipende anche da
altri fattori: 'ammontare delle re-
tribuzioni, il momento in cui ven-
gono percepite,-l'eta del neo pen-
sionato ecc. In ogni caso & provato
che risulta pit vantaggioso il calco-

lo retributivo rispetto a quello con-
tributivo. Vediamoli come funzio-
nano. A) Il calcolo contributivo non
si basa sulle ultime retribuzioni ma
riguarda }a contribuzione versata
nell'intera vita lavorativa. ,

Due sono gli elementi del calcolo:
1) il montante contributivo (la som-
ma di tutti i contributi versati cui &
stata applicata annualmente la ri-
valutazione); 2) il coefficiente di ri-
valutazione che applicato al totale
del montante contributivo consen-
te di ottenere l'importo annuo della
pensione. Il valore cresce in funzio-
ne dell’eta del richiedente. 1l siste-
ma contributivo non prevede il trat-
tamento minimo.

B) 1l calcolo retributivo prende a
riferimento le ultime retribuzioni (5

e 10 anni). Tre sono gli elementi del
calcolo: 1) ultime retribuzioni (5 e .
10 anni); 2) aliquota di rendimento
(normalmente il 2% per ogni anno
di contribuzione); 3) numero degli
anni di contribuzione.

La differenza esistente tra i due
calcoli fa capire che l'importo delle
pensioni col tempo & destinato a ve-

-der ridotti quei vantaggi che porta-

va con sé il calcolo retributivo.
Quindi potrebbe essere soppor-
tabile anche il fatto che nella pros-
sima riforma fosse eventualmen-
te previsto, come penalizzazione,
il calcolo interamente contributivo
per le pensioni anticipate rispetto
all'eta prevista, vista la ridotta rile-
vanza del calcolo retributivo.
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